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        POZITIVNA ISKUSTVA – NAJBOLJA OSNOVA NOVOG PROGRAMA

Tempus projekt MAS je izuzetna prilika da svi učesnici iz Srbije udruženim snagama postignu planirani cilj – organizovanje celovitog obrazovanja iz statistike na poslediplomskom nivou.


Saradnja sa dobro odabranom grupom evropskih univerziteta je od velike koristi za univerzitete iz Srbije koji su uključeni u ovaj projekt. Iz izveštaja o iskustvima tih univerziteta po pitanjima istim ili sličnim kao što su pitanja koja sebi postavljamo i koja treba da rešimo, vidimo da su osnovne ideje iste kod svih, kao i da su svi morali da ulože, i da neprestano ulažu veliki trud u realizaciji postavljenih planova. Istovremeno je vrlo podsticajno i poučno to što kolege sa evropskih univerziteta sa entuzijazmom i zadovoljstvom dele svoja iskustva sa nama. 

U ovom svom izveštaju o prvom sastanku održanom sredinom decembra 2010. u Novom Sadu, govoriću nešto više o činjenicama koje su u svojim prezentacijama istakle kolege iz Slovenije i iz Italije. Izabrala sam Sloveniju i njihova iskustva jer je i Srbija mala zemlja i rešenja problema u obrazovanju su stoga sa određenim specifičnim karakteristikama.  Prezentacija Italije, pak, je zanimljiva s obzirom da na Matematičkom fakultetu Univerziteta u Beogradu u okviru redovnih studija postoji akreditovani modul za Statistiku, finansijsku i aktuarsku matematiku. Trenutno je broj studenata na tom modulu u porastu, a njihovi uspesi na studijama veoma dobri. I u toj grupi diplomiranih studenata će sigurno biti puno zainteresovanih za kvalitetan master program, u kome bi postojali i elementi finansijske i aktuarske matematike.

U Srbiji, kao i u Sloveniji, na skoro svim fakultetima postoje kursevi iz verovatnoće i statistike kao posebni predmeti, ili pak u okviru nastave matematike. Stoga će svakako veliki broj studenata obradovati postojanje interdisciplinarnog master programa. Takođe će obrazovanje na master studijama ovakvog profila biti od koristi za obezbeđivanje kvalitetnog kadra za nastavu statistike na svim nivoima školovanja, kao i onih koji će se baviti naučno-istraživačkim radom, što izražava i stav “... poslediplomski program iz statistike kvalitetno obrazuje univerzitetske nastavnike i istraživače”(1).

Svakako treba najpre ustanoviti šta su glavni ciljevi MAS programa. U tom smislu, u izlaganju prof. A. Ferligoj smo dobili potvrdu osnovnih zamisli po kojima MAS program treba koncipirati, jer su zadaci master programa da:

·  “produbljuje i proširuje osnovna znanja iz teorije statistike, 
· produbljuje i proširuje znanja iz statistike koja predstavljaju osnovu empirijskih istraživanja u pojedinačnim naučnim oblastima,
· produbljuje i proširuje znanja iz statistike posebno potrebna određenim studentima, 
· dalje razvija znanja iz statistike povezana sa posebnim naučnim disciplinama u kojima je korišćenje statističkih metoda uobičajeno”(
)
S obzirom da struktura naših budućih studenata neće biti homogena, neophodno je da planiramo Seminare iz matematike za one sa slabijim predznanjima iz matematike, a za studente sa matematičkih fakulteta, pak, Uvodni kurs za obradu statističkih podataka, kao što je i navedeno u (1). U okviru te iste ideje prilagođavanja kursa potrebama/interesima različitih kategorija studenata, mogla bi se pratiti slovenačka ideja podele na module:
a) Biostatistika (Medicinski fakultet, Poljoprivredni fakultet)
čijim studentima treba omogućiti da nauče teorijske osnove statističkih metoda koje se najčešće primenjuju u medicini i poljoprivredi. Glavni kursevi ovog modula mogli bi biti, kao u Sloveniji: Statistika u medicini (odnosno poljoprivredi) i Dizajn i analiza eksperimenata.
b)  Statistika u društvenim naukama (Fakulteti društvenih nauka, psihologija)
čijim studentima treba omogućiti da nauče teorijske osnove statističkih metoda koje se najčešće primenjuju u oblasti društvenih nauka. Glavni kursevi ovog modula bi mogli biti, kao u Sloveniji: Greške u popisima, Kategorička analiza podataka.
c) Matematička Statistika (Matematički fakultet)

čijim studentima treba omogućiti da nauče teorijske osnove statističkih metoda. Glavni kursevi ovog modula bi mogli biti, kao u Sloveniji: Matematička statistika,  i Slučajni procesi i vremenske serije. 

Svakako da podržavam i postojanje izbornih predmeta, koje student može naći na nekom od 
· spiskova osnovnih kurseva drugih modula, 

· spiskova kurseva u okviru master studija na nekom drugom univerzitetu u Srbiji, 

· spiskova kurseva u okviru master studija koji postoje na nekom od univerziteta-partnera u ovom projektu,  

· spiskova kurseva u okviru master studija na nekom inostranom univerzitetu,
· spiskova izbornih predmeta u okviru programa MAS.
S obzirom da smo, kao i Slovenija u okviru Bolonjskog procesa (sistema), i MAS projekt mora biti usklađen sa ciljevima Bolonjskog procesa jer je “... Bolonjski proces uveden sa ciljem da se modernizuje visoko obrazovanje i time poveća mogućnost zapošljavanja diplomiranih studenata, da nastavni programi budu što raznovrsniji, da se omogući mobilnost studenata, da se internacionalizuju akademski programi.”(1)

Dalje, smatram da sledeće stavove možemo preformulisati tako da se odnose na master studije:
“Na osnovu pozitivnog iskustva iz prethodnih godina, i značajne prednosti interdisciplinarnog pristupa, na nivou Univerzitetu (a ne pojedinačnih fakulteta) u Ljubljani je organizovan interdisciplinarni program za doktorske studije. U reformisanom doktorskom programu iz statistike glavni cilj je dalje obrazovanje eksperata koji imaju osnovna znanja iz teorije statistike, ili neka iskustva na polju statistike ili neka opšta znanja iz statistike karakteristična za određenu naučnu disciplinu. Cilj je da po završetku doktorskih studija dobije stručnjak kvalifikovan za kreativan, samostalan istraživački rad u statistici, kao i za rešavanje statističkih problema.”(1)
Svakako treba da planiramo i ostvarujemo međunarodne razmene, na isti ili sličan način kao što je urađeno u Sloveniji, tj. na osnovu međunarodnih ugovora i dogovora. Međunarodna razmena je takođe ostvarljiva kroz saradnju u okviru razmene studenata i profesora.

MAS program svakako treba da bude otvoren/dostupan za strane studente.
Da bi MAS program bio što kompletniji, treba da imamo i kurseve tipa Metodologija statističkih istraživanja, a takodje, kao i u Sloveniji, kurs Moderni pristupi u statistici, čiji bi cilj bio da “obezbedi pregled nekih najvažnijih savremenih sadržaja iz statistike”(1). Trebalo bi da obezbedimo lokalne i strane eksperte da drže predavanja za svaku izabranu celinu, kao i da uključimo konsultacije za korisnike statističkih metoda. 
Za nove programe u obrazovanju, kao što je i MAS program, treba da nađemo svoj put u organizaciji obrazovnog programa u skladu sa raspoloživim kapacitetima (profesori, stručni konsultanti). Pri tom treba stalno imati na umu da je obrazovanje proces, a ne stvar trenutka ili kratkog vremenskog perioda. To možemo videti i na primeru Univerziteta u Oviedu, na osnovu precentacije prof. Montes “Curriculum in Statistics at the University of Oviedo”, kao i na primeru Univerziteta u Ljubljani. Stoga ponovo citiram prof. A. Ferligoj: „ Kada smo pre petnaest godina počeli da pripremamo poslediplomski program iz statistike tražili smo odgovarajuće programe drugih univerziteta u inostranstvu, a morali smo da uzmemo u obzir naše specifičnosti i profesore kojima je tada raspolagao Ljubljanski univerzitet.“(1)

Iz prezenacije prof. Ferligoj smo mogli puno da naučimo, ne samo o tome šta su najvažnije ciljevi u projektu sličnom našem, nego i kako te ciljeve ostvariti. Saradnja sa Univerzitetom u Ljubljani je vrlo korisna i od velikog značaja za MAS projekt.
Takođe bih rekla nešto u vezi sa izveštajem prof. B. Simonetija o master programu primenjene statistike(
). Taj izveštaj je interesantan jer se bavi važnom oblašću primenjene statistike. Možemo se složiti sa prof. Simonetijem da je “cilj kursa iz statistike i aktuarstva da obezbedi da studenti imaju odgovarajuća znanja o statističkim metodama i osnovne principe ostalih važnih predmeta. Dakle, istovremeno moraju imati specifična znanja u oblasti verovatnoće, statistike i aktuarstva.”(2) Da bi se to ostvarilo neophodno je da predavanja budu odgovarajuća, pa prof. Simoneti naglašava da su kod njih: “Predavanja uglavnom orijentisana na proučavanje problema vezanih za:

1. projektovanje i realizacija popisa;

2. pravljenje modela za prognoziranje u ekonomskim, demografskim, socijalnim i poslovnim problemima;

3. podatke u okviru informacionih tehnologija; 

4. kontrolu finansijskih i demografskih rizika u privatnim i državnim osiguravajućim sistemima u bankama i finansijskom sektoru.”(2)      

Kad se ovo ostvari, studenti će nesumnjivo postati “profesionalci sposobni da koriste statističke tehnike za evaluaciju privatnih ili javnih sistema osiguranja i za analizu finansijskog tržišta.”(2)

Činjenica je da postoji mnogo zanimljivih sadržaja u statistici i njenim primenama, ali je istovremeno i činjenica da ne možemo sve te teme obraditi u okviru obaveznih kurseva. Dobro balansirani nastavni plan i program će omogućiti studentima jednog modula da izaberu nekoliko predmeta i iz okvira drugih modula i tako prilagode svoj sistem studiranja interesovanjima, znanju i planiranim aktivnostima posle završetka studija. Možemo da vidimo kako te ideje mogu da se  realizuju na osnovu iskustva partnera iz evropskih zemalja i da na toj osnovi pronadjemo i svoj put. 
Zalažem se za obavezne kurseve stranih jezika za studente na MAS programu. Zadovoljavajući nivo znanja pisanog i govornog stranog jezika je neophodan i trebalo bi da se podrazumeva za one koji završe master studije. Nastavni plan i program na Univerzitetu Sanio sadrži obavezne kurseve jezika. Ne treba zaboraviti ni da je prof. T. Rudas u svom izlaganju pomenuo ispit iz jezika.
Činjenica da postoji kompletan master program iz primenjene statistike sa nazivom Statističke metode za merenje kvaliteta usluga, dovodi do zaključka da bi naš MAS program mogao imati bar jedan kurs istog ili sličnog naziva. Ima više razloga koji tome idu u prilog, kao što su i ovi koje navodi prof. Simoneti: “Ocenjivanje kvaliteta usluga je tema koja se stalno razvija. Javne i privatne firme mogu povećati svoje prihode i biti uočljivije na tržištu ako posmatraju kvalitet usluga kao jedan od svojih osnovnih ciljeva.”(2)
Detaljni programi nekih kurseva na Univerzitetu Sanio pokazuju ravnotežu između klasičnih pojmova i sadržaja i onih modernijih. To je svakako prirodno, jer se ne mogu držati predavanja samo o novim, savremenim sadržajima, bez osnove koju daje “klasično” znanje iz statistike. Nije jednostavno postići takvu ravnotežu u svakom kursu, ali je pažljivim izborom modula moguće. U tom smislu od pomoći će biti i korišćenje statističkog softvera. Trebalo bi da studente poučavamo programskom jeziku R, koji se sada veoma razvija, zastupljen je na mnogim univerzitetima, i, što je veoma važno, (sada) je slobodno dostupan na Internetu. O R-u su govorile i kolege iz Austrije i iz Španije (Teaching R – Business Statistics and Statistical Computing, prof. R. Hochreiter, prof. Ch. Waldhauser, Curriculum  in Statistics at the University of Oviedo, prof. S. Montes).
Pitanja u vezi sa mogućnošću zaposlenja su usko vezana sa koncepcijom master programa. Videli smo da, npr. u Italiji “statističari imaju mogućnosti da rade u javnim i privatnim firmama i istraživačkim institucijama, npr. “ISTAT” (Nacionalni Institut Statistike u Italiji) i drugim statističkim službama u javnoj administraciji...ili mogu biti angažovani kao konsultanti u preduzećima... Uloga statističara je uglavnom povezana sa proizvodnjom, upravljanjem....”(2)
Stoga u vezi sa implementacijom MAS programa treba da razmotrimo gde će i na kojim poslovima statističari biti zapošljavani. Jednu takvu informaciju smo dobili i od prof. V. Janiša, koji je dao podatke o tome da statističari mogu biti angažovani: u istraživačkom radu – 21%, u statistici – 21%, u podučavanju – 12%, u biznisu i industriji 15%, u bankarstvu i osiguranju - 32%. Saznanja o ovom važnom pitanju su nabrojana i u izlaganju prof. Simonetija:
“Statističar može biti zaposlen:

· na proučavanju društvenih problema lokalnih zajednica; 

· na proučavanju ekonomskih i finansijskih prognoza; 

· na planiranju popisa;

· analizi zadovoljstva potrošača;

· proučavanju epidemioloških studija;

· proučavanju TV auditorijuma;
· u statističkoj kontroli kvaliteta;
· ...”(2)
Mislim da u okviru MAS projekta treba da publikujemo članke o statistici, njenom mestu i ulozi u savremenom društvu. Takođe predlažem i (popularna) predavanja za širi auditorijum sa ciljem da objasni i naglasi značaj statistike u savremenom svetu. Takođe možemo i trebalo bi da:
· Podstičemo saradnju između univerziteta i privatnih ili javnih institucija;
· Podstičemo širenje statističkih tehnika u raznim oblastima primene;
· Promovišemo aktivnosti za širenje statističke metodologije i na lokalnom i na međunarodnom nivou;
· Promovišemo naučne aktivnosti u okviru MAS projekta.
Slične stavove srećemo i u prezentaciji prof. Simonetija.
Iz navedenih razloga učesnici u MAS projektu mogu biti shvaćeni i kao članovi specijalnog istraživačkog tima koji treba da organizuje sve te događaje u Srbiji, kao i da učestvuje u događajima organizovanim od strane partnerskih univerziteta, npr. skorašnjim skupovima:
· “Statistical Methods for the Evaluation of the services”, Firenca, 30. maj – 1. jun 2011.

· Letnja škola (22-26. jul 2011) “Statistical methods for the evaluation of the quality of services”, Nigde University (Turska)‏,

koja organizuje Italijansko statističko društvo, tačnije istraživačka grupa osnovana pri Univerzitetu Sanio.
MAS projekt/program će biti privlačan za studente koji su završile studije matematike ali i za studente mnogih drugih specijalnosti. Cilj MAS programa će biti ostvaren kroz kurseve iz klasičnih i kurseve iz savremenih statističkih metoda i tehnika. Na taj način će se održati stalan interes studenata. Kursevi će im omogućiti usavršavanje u oblasti primenjene statistike. Ovaj program će takođe biti odlična osnova za doktorske studije u kojima su neophodne i statistička teorija i/ili statistička metodologija.  
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